Ehtimal nazariyyasi va Riyazi statistika Fanni Uzra
Kollokvium Suallari

1. Iki uyusan hadisolorin cominin ehtimali diisturunun cixarihs:
(P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB)):

2. Sarti ehtimal diisturunu yazin vJ verilon masaloni hall edin:
MBosala: Imtahan biletlorinin 5-i asan 20 donosi iso ¢atindir. Birinci bilet gétiiron
toloba ilo ikinci bilet gotlironin asan bilet gotiirmolori ehtimalini hesablamali(Butiin
hallara baxm).

3. 9n az1 bir hadisonin bas vermo ehtimali diisturunu yazin vo verilon
masadloni hall edin:

Mosala: Ug todgiqatcr bir-birindon asili olmayaraq miioyyan bir fiziki kemiyyati
olciirlor. Olgmo zamani todgigatgilarin sohv buraxmasi ehtimallart uygun olarag
0,1;0,15 va 0,25 barabardir. Bir 6lgmo zamam todgigat¢ilardan heg olmazsa birinin
sohv buraxma ehtimalini tapin.

4. Tam ehtimal diisturunu yazin va verilon masaloni hall edin:
Misal 3.1. Satisa ii¢ zavoddan televizorlar gotirildi. Birirnci zavodun mohsulunun
10% - i defektdir, ikincinin 5% -i vo {iglinciiniin iso 3% - i defektdir. Ogor
maqazina gatirilmis televizorlarin 25% - i birinci, 55% - i ikinci, 20% - i iso
ticlincli zavoddan gatirilmisdirso,onda defektli televizor almaq ehtimalini tapin.

5. Bayes diisturlarim yazin va verilon masaloni hoall edin:

Masala. Satisa lic zavoddan televizorlar gotirildi. Birirnci zavodun mohsulunun
10% - i defektdir, ikincinin 5% -i vo Tg¢iinciiniin isa 3% - i defektdir. Ogor maqa-
zina gotirilmis televizorlarin 25% - i birinci , 55% - i ikinci , 20% - i isa {lglinci
zavoddan gotirilmisdirso, onda defektli televizor almaq ehtimalini tapin.

Hans1 zavoddan televizor almaq sorfolidir.

6. Bayes diisturlarim yazin va verilon masalani hall edin:
Masals . Fabrikdo momulatin 25%-1 birinci, 35%-i ikinci vo 40%-1 ticlincii masinda
hazirlanir.Birinci,ikinci,liglincli masinlarin buraxdigi momulatlarin uygun olaraq
5%,4% va 2%-1 yararsiz olur.Tosadiifi gotiiriilon hor hansi bir momulatin yararsiz
olmasi hadisasinin ehtimalini tapin Bu sortlori saxlayaraq yararsiz momulatin 1-Ci,
2-c1 vo 3-cli maginin hazirladigi momulat olmas1 ehtimalini tapin.

7. Asilh olmayan smaqlar. Bernulli diisturunun cixarihisi(bazi hallar).



8. 9n boyiik ehtimall adadin tapilma diisturunu yazin vo masaloni hall edin.

Misal. Istehsal dozgahmi standart mohsul buraxmasi ehtimali 0,8-0
borabordir. 5 mohsulun istehsali zamani1 standart olmayan mohsullarin miimkiin
ehtimallarin tapin.

9. 9n boyiik ehtimalh adadin tapilma diisturunu yazin vo masaloni hall
edin.
Mosala. ilkin elan olunan qiymoatlorlo sohmlorin orta hesabla 20%-i sohm
bazarmda satilir. Ilkin elan olunmus qiymsatlorlo 9 sohm paketindan:
1) 5 paketin satilmas;
2) a) 2-dan az; b) 2-don ¢ox olmayan; ¢) he¢ olmasa 2 sohm paketinin satilmasi
liclin on boylik ehtimalli
adadin ehtimalini tapin.

10. Muavr-Laplasin lokal diisturunu yazin va verilon masaloni hall edin.

Masala. Hor smmaqda A hadisosinin bas vermoasi eh-timali 0,6 borabordirso,
2400 smaqda A hadisesinin 1400 dofs bas vermosi ehtimalini tapin
(¢(1,67)=0,0989).

11. Muavr-Laplasin inteqral diisturunu yazin va verilon masaloni hall edin.

Masala. Vergi tolimatgisinin yoxlamasina gors orta hesabla hor iki kicik miiosisodon
biri maliyys intizamim pozur. 1000 geydiyyatdan ke¢mis kicik miiassisonin: a) 480
miiassisanin; b) miiassisanin an boyiik ehtimalli adadini; ¢) 480-dan az olmayan; ¢) 480-
dan 520-yo kimi miiossisalorin maliyys intizamum pozmasi ehtimallarini tapm

®(31,6) = 0,5; ©(1,265) = 0,3962.

12. Verilan masaloni hall edin.

Masalo . Eyni bir xotdon roqgiblor har birinin hadofo doymasi ehtimali 0,6 olan 5
atos acirlar. X hadofin vurulmasi tasadiifi kemiyyati tigiin paylanma qanununu vo
paylanma funksiyasini tayin edin.

13. Diskret tosadiifi komiyyatlorin paylanma qanunlar1 (Binomial, Hondasi va
Puasson) .

14. Kasilmaz tasadiifi kamiyyatin sixliq funksiyasinin xassalorini yazin vo
verilon masalani hall edin.

CCoSX, —m/2<x<xl2

Mosala . Tosadiifi komiyyatin sixliq funksiyasi f(x): {O ‘ ‘ 9
, X.>7



verilmigdir. C sabitini tapin vo pﬂX\ <zl 4}- ehtimalin1 hesablayin.

15. Kasilmaz tasadiifi kamiyyatin sixliq funksiyasinin xassalorini yazin vo
verilon masaloni hall edin.
Masala. X tosadiifi komiyyatin sixliq funksiyasi X € [0;2] parcasinda T (X) = ax

verilmisdir. X<0  vo X > 2 oldugda f(X)=0-dur. a sabitini, F(x)

paylanma funksiyasini vo [11 2] parcasinfan qiymot almasi ehtimalin1 hesablayn.

16. Verilon masaloni hall edin.

Masala. Arasinda ikisi xarab olan 10 gabuledicidon onlarin parametrlorini
yoxlamagq ii¢iin tosadiifi olaraq iki qobuledici gotiiriiliir. Toyin edin vo qurun:
a) Segmada ki xarab gabuledicinin olmas1 paylanmasini ;

b) F(x) paylanma funksiyasini

b) p{X >0,5}, p{X <15} ehtimallarmi hesablayin.

17. Riyazi gozloma va xassalori (M(XY)=M(X) . M(Y) xassasi isbati ild)
18. Dispersiya va onun xassalori (D(X+¥Y)= D(X)+D(Y) isbat1 ilo)

19. Diskret tasadiifi komiyyatin momentlari . Verilon

paylanmanin 2-ci tortib morkazi momenti tapin. X 1 2 4

p 011 053 p3

20. Mbasala. Isci 4 dozgaha nazarot edir. Eyni zaman orzindo dozgahlarin nazarot
tolob etmomosi hadisalorinin ehtimallar1 uygun olaraq 0,9, 0,8,0,75 va 0,7-0 bora-
bardir. Dozgahlarin X-say: iigiin diqgoet tolob etmomasinin paylanma ganununu
tortib edin.

21. Kasilmaz tasadiifi komiyyatin dispersiyasi diisturunu yazin vd verilon
masaloni hall edin.

Masals. X tosadiifi komiyyati (0,7) intervalinda f (x) =%sin x sixliq funksiyasi

ilo verilmisdir; bu interval xaricindo f(x)=0. X-1n dispersiyasini tapin.

22 . Kosilmoz tasadiifi komiyyotin dispersiyasi diisturunu yazin vo verilon
masaloni hall edin.

Masala. X tosadiifi komiyyati (2,4) intervalinda f(x)= —%xz +%x—6 sixliq funksiyasi
ilo verilmigdir; bu interval xaricinda f(x)=0. X komiyyatinin modasini, riyazi

gozlomosini, dispersiyasini vo medianini tapin.

23. Miintazom paylanma qanunu v9 adadi xarakteristikalari( riyazi gozloma
va dispersiyasi).



24. Ustlii paylanma qanunu va adadi xarakteristikalari( riyazi gézlomo va
dispersiyasi).

25 . Kasilmaz tasadiifi komiyyotin dispersiyasi diisturunu yazin va verilon
masaloni hall edin.
X tosadiifi  komiyyotininpaylanma funksiyast verilmisdir:

0, x<0,

X+ X2

F(x)=1 0<x<3,

1 x>3.

X tosadiifi komiyyatinin (1;2) —don giymot almasi ehtimalini tapin.



